

生猛清江鱼：从流沙河游遍中原

□记者 刘彦章 韩志刚 梁照曾 文/图



盛夏时节，骄阳似火。

7月9日16时，川汇区城北街道办事处邵火庙行政村豫东渔牧养殖场，工人们正在鱼池边挥汗如雨，按时投放饵料。生猛的清江鱼一时间万头攒动，从深4米、水面面积一亩地大小的漏斗型鱼池中浮出，黑压压地游过来争抢掠食。圆形的池塘表面，一群头如鲑鱼模样的鱼群，刹那间汹涌翻滚！

这是一种叫清江鱼的名贵鱼种，原产于美国，学名叫美国斑点叉尾鲟，因最早在湖北宜昌市的清江繁育成功，因此国内名之曰清江鱼。清江鱼肉质紧实鲜美，无乱刺，口感如鲑鱼，近年来备受消费者追捧。作为高级食材，饭店每市斤售价50元上下，长期供不应求。

皮肤黑褐色50岁的“鱼老大”朱前进是个精壮的汉子。这位被称为“豫东鱼王”的企业家，覆盖了省内及周边省市的清江鱼市场，每日固定客户销量即便在疫情期间也达到万斤。省内及周口市内，几乎所有知名饭店的清江鱼，都来自于他的公司！每天，20辆送鱼车往返出入，异常繁忙。

朱前进说：“我卖了35年鱼，原来是从江苏、湖北等地买进外销，这两年轻江、黄河及河湖禁渔，水产品供应存在缺口。我感觉这是一个商机，决定发展水产养殖！”

这几年，老朱把自己的公司交给了大学毕业的儿子朱彬彬。从小跟随爷爷、父亲玩鱼，朱彬彬对鱼事鱼情了然于胸，不仅上手快，而且在不少方面

还超过了其父。

“这种鱼从育苗长到1斤左右，需要1年，此后生长迅猛，一年可长到6至8斤。我们采用的是国内先进的‘168’饲养模式，即一亩水面的池子投放10000条1斤左右的大鱼苗，年产6万斤左右，原来效益最低8万元，现在可以达到20万元甚至更多。”朱彬彬说。

从空中俯瞰，这个紧靠流沙河东侧，地处周商高速南面的养殖场，从南到北排列着98个波光粼粼的漏斗型鱼池。每个鱼池上增氧机卷起的水花雪白如瀑，一刻不停搅动水面，饲料残渣及鱼粪便靠水流沉入池底，定时过滤排放，确保水池水质及有益菌群保持在最好状态，为清江鱼提供最好的生长环境。

城北街道办事处邵火庙行政村党支部书记孙林林向记者介绍：“渔场采用的是郑州市水产技术推广站的池塘生态循环养殖模式，运用漏斗型循环设计、精准投喂、智能控氧、湿地生态循环系统、菌藻调控、温控养殖‘六大技术’，水池用防渗布铺成，与土隔绝。这样养鱼没有任何土腥味。清江鱼是食肉性育种，所用饲料来自上市公司，每批商品鱼都要经过动物检疫等，是真正的生态有机食品，口感强过南方水库自然生长的清江鱼。”

城北街道办事处党工委委员、纪工委书记范伟，原是第一书记，两年来经历了渔场一砖一瓦的建设过程。

范伟说：“流沙河两岸是多年来的废弃地，2020年，在区直部门的大力支持下，我们请来老朱建设渔场，仅仅拉土填坑就花费两个多月，载重车日夜不停，最多时五六十台车一夜能拉1000多车土方。老朱在这130亩的养殖场投入了半生的积蓄，主要养殖清江鱼。今年3月，这98个池子全部投入育苗，总量近百万尾，现在平均3斤左右，大的已经5至6斤，9月就可上市。你算算，每个池子的产值就能超百万！”

“清江鱼肉质细嫩、无泥腥味、鱼刺少、营养高，用来做烤鱼、火锅最适合。齐祺鱼锅、花干代、舒来喜、米喜鱼等周口知名连锁餐饮火锅店以及周边江苏、安徽等数十个省辖市高档饭店，都与我们建立了长期伙伴关系，仅自有渠道，渔场每年生产的500多万斤优质清江鱼就不够卖！”朱彬彬说起来风淡云清，大有“少帅”风度。

得益于可靠的产品质量和稳定的销售渠道，豫东渔牧目前拥有标准化“168”鱼池98座、大型矩形水循环过滤蓄水池（500米长45米宽）2座（用来源源不断向鱼池供应优质清水，每个鱼池一天半可全部更换一遍库存储水）。朱前进说：“第一季度我们已投放

鱼苗98万尾，养成后可供应鲜鱼达500万斤，销售额近亿元。”

“下一步，我们将继续扩大规模，建造鲜鱼加工厂、冷链车间、分割车间，创新‘养殖+销售+加工’产业链模式，满足不同业态对水产品的需求，进一步延伸产品链、打通销售链、扩展渠道链，为当地群众提供近百个工作岗位。同时，探索‘公司+农户’合作社模式，引导群众建造小型鱼池，带动群众共同富裕。”朱前进说。

我们相信，从流沙河出发，周口生产的清江鱼将游得更远，游遍中原、游向全国，带动一方群众在乡村振兴中大展身手，普洒致富甘霖。

豫东渔牧，只是邵火庙流沙河产业经济带发展的一个代表性缩影。在邵火庙村，类似的近郊农业、设施农业就有几家。

在渔场南侧，浩扬食用菌专业合作社，也在流沙河曾经的撂荒地上。在区里的引导扶持下，眼下，48座标准化食用菌大棚已矗立在流沙河两岸，投入使用的生产大棚已达1.5万平方米，成为壮大村集体经济、带动村民增收致富的新产业。

走进大棚，只见一排排菌棒整齐地摆放着，菌棒上一朵朵圆润饱满的平菇探出“小脑袋”，阵阵菇香扑鼻而来。“项目年生产香菇100吨、平菇300吨、大球盖菇110吨、双孢菇100吨、茶树菇40吨，可实现创收1300万元，效益还是可观的。”从驻马店泌阳吸引来的浩扬食用菌专业合作社负责人刘岩向记者介绍，“我们的产品主要销往中心城区及周边县市，高峰时用工量在60人左右，群众的收入比较稳定。”

浩扬食用菌专业合作社西南侧约800米，就是河南蹦蹦牛农业科技有限公司标准化奶牛养殖场建设项目，这是中心城区唯一一个也是最大的一家奶牛养殖企业。记者看到，一排排现代化钢结构牛舍排列整齐，一头头高大的奶牛或吃草、或休憩、或散步，很是悠然自得。

该项目始建于2020年10月，目前奶牛存栏200多头。“现在产奶牛大概在150头左右，平均每头牛每天产奶25公斤左右，鲜奶直供市民、学校、幼儿园、食品加工企业等，一直供不应求。下一步，我们计划把产奶牛发展到400头左右，建设冷链车间，逐步满足市场不同需要。”公司负责人王群兴告诉记者。

“蹦蹦牛”还探索建立“公司+金融+农户”奶牛托养模式，吸纳农户通过小额贷款参与奶牛养殖，由企业提供优质饲料、管理技术和鲜奶收售等专业服务，农户只需承担饲料费、管理费等费用，其他事情不用操心，每头牛



投喂清江鱼

每年可为农户带来上万元收入。

“好事才开了头，现在，我们的目标是争创首个‘五星’支部。”村支部书记孙林林充满信心：“村里的梅花鹿场已经建好，下个月引进的小鹿就会和大家见面；由山东寿光企业家投资的精品蔬菜大棚正在加紧建设……预计今年全村集体经济收入将接近30万元，比去年翻一番。”

从省城到川汇区城北办事处任区委副书记、党工委副书记的李娜博士告诉记者：“近年来，按照川汇区委、区政府推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的部署要求，城北街道办事处坚持党建引领，围绕发展近郊经济，因地制宜谋划农业产业项目，全力构建“三园一带”（杂技文化产业园、现代农业产业园、农牧产业园、流沙河产业经济带）产业发展格局，主动与技术能人、社会资本合作，引资引智，依托近郊优势发展特色农业、设施农业、高效农业，实行一村一策，打造一村一品，推进农业产业发展，壮大村集体经济，努力把城北办打造成中心城区北部新的经济增长极，以产业振兴带动乡村振兴。我们还是刚刚起步，未来的路还很长……”

明代，邵火庙村内有一条河道，河东有座火神庙，该村因此得名。600多年过去了，村名保持不变！在从脱贫攻坚到乡村振兴的伟大新时代，我们真诚期望，依靠产业带动，这个拥有3900多人的近郊农村，尽快“火”起来！



“蹦蹦牛”员工正在挤牛奶



浩扬员工采摘夏季平菇